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ZPŚ.050.68.2025
Warszawa, 26 listopada 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z dnia 13 listopada 2025 r., nr 13411 Pana Posła Henryka 

Szopińskiego i grupy Posłów w sprawie potrzeby wprowadzenia działań legislacyjnych

i systemowych w zakresie funkcjonowania cmentarzy oraz ustalania kosztów pochówku, 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Kwestie dotyczące cmentarzy oraz postępowania ze zwłokami zostały uregulowane

w ustawie z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych1 oraz wydanych na 

jej podstawie aktach wykonawczych.

Jak wskazano w art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu

zmarłych nadzór nad przestrzeganiem jej przepisów oraz przepisów wykonawczych do

ustawy sprawują starostowie, wójtowie, burmistrzowie (prezydenci miast) oraz właściwi

miejscowo inspektorzy sanitarni.

Należy podkreślić, że zakres kompetencji organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej

determinują przepisy ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej2.

Zgodnie z art. 1 ww. ustawy Państwowa Inspekcja Sanitarna jest powołana do realizacji

zadań z zakresu zdrowia publicznego – w celu ochrony zdrowia ludzkiego przed

niekorzystnym wpływem szkodliwości i uciążliwości środowiskowych, zapobiegania

powstawaniu chorób, w tym chorób zakaźnych i zawodowych.

W związku z powyższym należy wskazać, iż organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej

sprawują nadzór nad cmentarzami oraz postępowaniem ze zwłokami i szczątkami ludzkimi,

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 576, z późn. zm.
2 Dz. U. z 2024 r. poz. 416.
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z uwzględnieniem zakresu kompetencji określonego w art. 1 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. 

o Państwowej Inspekcji Sanitarnej oraz w ustawie z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach 

i chowaniu zmarłych, poprzez:

 kontrolę warunków sanitarno-higienicznych na cmentarzach, w zakładach 

pogrzebowych oraz środków transportu do przewozu zwłok i szczątków ludzkich,

 wydawanie zezwoleń na ekshumację,

 zajmowanie stanowisk w zakresie założenia, rozszerzenia lub zamknięcia 

cmentarza,

 zajmowanie stanowisk w zakresie wywozu zwłok i szczątków ludzkich poza granice 

kraju oraz sprowadzania zwłok i szczątków ludzkich z zagranicy.

Kwestie dotyczące ustalania kosztów pochówku pozostają zatem poza zakresem 

kompetencji Ministerstwa Zdrowia.

Mając na uwadze art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu 

zmarłych, przedstawione w interpelacji kwestie należałoby skonsultować z właściwym 

starostą, wójtem lub burmistrzem (prezydentem miasta).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
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